AMMMaK

1. CocTtaB. CTpoeHue

2. [Nlony4yeHne ammmnaka

B nNabopatopuu
B NMPOMbILLNEHHOCTU

3. dusnyeckme cBomnCTBa
4. XUMN4YecKkmne cBOUCTBaA
5. [NpumeHeHue

6. TecT
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1. XumMn4yeckas CBg3b B MOSiekyne ammmaka:
A) noHHas; b) koBaneHTHasa nondpHas; B) koBaneHTHada HernonspHas.

2. Kaknm cnocobom nony4varoT ammmnak B riabopaTopum:
A) NpsiMmbIM CMHTE30M M3 a30Ta U BOOOpPOAa;
B) TepmMmnyecknm pasnoxeHnem conen aMmMoHUS;
B) B3anmogencTemem conem aMmmoHuUs COo Leriodamu.

@

@

3. Kak MOXHO pasnuunTb Xnopug aMMOHUSA U XIopua, HaTpus:
A) no 3anaxy; b) no gencreuo HUTpaTa cepebpa;
B) no gencreuto wenoyn npu HarpeesaHuu.

4. BogHbIM pacTBOp aMMuUaka He pearupyer:
A) C CconsiHoW KNCNOTOW; B) c rmgpokcmagom kanbuusa; B) c Bogon.
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5. AMMunak cnocobeH okMcnaTbesa 4o cBoboagHOro asora:
A) 6es katanusatopa; b) npu noBbIlWeHHOM AaBreHun; B) ¢ katannsaTopom.

6. MexaHn3m obpasoBaHNs MOHA (KaTUOHA) aMMOHUSA:
A) DOHOPHO-AKUENTOPHbIN; B) NOHHBLIN; B) pagukanbHbIN;

7. YpaBHeHuto peakum NaOH + NH,Cl = NaCl + NH, + H,O
COOTBETCTBYET KpaTKOE MOHHOE:
A)NH,*+H"=NH," B) NH,"= NH_+ H* B) NH," + OH = NH, +H,0
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CcMecHu

MonyyeHne ammumaka t
crnabbim

B nabopatopum ammmak  nonyyaroT
HarpeBaHMeM CMeCU rmgpokcmaa Kanbumsa n cynbdara
aMMOHMA. CocTaBbTe ypaBHEHWE peakuun NonyyYeHus

C4(6H), + 2(NH,),SO,= CaSO, + 2NH, + 2H,0

nnu Ca(OH)2 + 2NH4C| = CaCI2 + 2NH3 + 2H20 OnbIT
B npombIlWINEHHOCTU aMmMuaka rnosly4yaroT CUHTE30M M3 a30TOBO4OPOAHOM
00 atMm, 400°C, Fe KONOHHA CUHTE3A
> 2 N H3 = . s XONOAUNbHUK
el (=28

N, + 3H,

TYPEOKOMMPECCOP -
UMPKYNAUNOHHbBIN

KOMMPECCOP
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AmMMUaK Ha cknag

A3oroBoaopoaHas
mech

CEMAPATOP

Rl
LiMpKynAaUMOHHbINA ra3




[Tony4yeHne ammmnaka ﬁ




dusnyeckmne cBoUCTBa
AMMMnak — 6ecuBeTHbIN ra3 C pe3kMM XapakTEPHbLIM 3anaxoMm, rierde Bo3gyxa.
Onpepenute NNOTHOCTL aMMUaka No BO3AYXY.
D _(NH,) =M I M =29 r/monb / 17 r/monb = 1,7pa3s
BO3[. 3 (Bo3gyxa) (NH3)
[Tpn He3HaYMTENbHOM MOBLILWEHUN OaBreHUa unu npu oxnaxgeHumn go — 33C°
aMMMaK CXXUXKaeTcs, NnpeBpaLllasicb B 0eCUBETHYHO NOABMXHYIO XXUAOKOCTb.
AMMMak pactBopuM B Bofe: Npu KOMHaATHOW TemMmnepartype B 100beme Boab!

pacteopsietcs 700 obbemoB ammmaka, a npu 0°C — 1200 o6bemos.




XUMUYECKNE CBOUCTBA
1) PactBopeHue aMMMmaka B BOAe COMPoOBOXOaeTcd

XUMUYECKUM B3auUMOOENCTBUEM C HEW:
NH, + H,O < NH, - H,O < NH4+ + OH~

7~ H N +
H-N-H + [H —— H_N—H
Ill akuenTop
[1OHOP . H —/kaT1OH aMMOHMSI

MexaHn3m obpasoBaHus cBA3nM — JOHOPHO-aKLENTOPHbIN
2) Bsanmogencrtene ammmaka ¢ KUCroTamu:

NH, + HCI = NH,Cl oneIT

CocTtaBbTe YypaBHEHUS peakuMm amMmMmaka C CepHOU
Kncrnotom (c obpasoBaHMEM CpeaHEN W KUCNOW conen),

a30THOW KNCOQTOM.
N, + H 88,2 (NH,),S0, NH, +HNO, = NH,NO,
NH, + H,SO, = NH,HSO, oner|




B3anmogencteme ammmaka ¢ XxJiopoBoaopoaom -




B3anmogencTesme ammMmmaka ¢ Kucrnotamu f




3) OkncrneHne ammuaka (c KatanmsaTtopom)

4NH, + 50, = 4NO + 6H,0

PaccmMoTpuTe peakumio Kak OKUCIINTENbHO-BOCCTAHOBUTENBHYO. HazoBute
OKUCIUTENb, BOCCTaHOBI/ITeJ'Ib.N—3 —5e N+2 5

020 +4e —-207% | 4

4 OKUCHEHUne

5 BoccraHnosnenve

NH, (3a cuer N—3) — BoccTaHOBUTENb; O,— okucnutens.




4) OkucrneHne ammmnaka (bes katanusartopa)

4NH, + 30, = 2N, + 6H,0 onbIT

PaCCMOTpI/ITe peakunto KakK OKUCITUTEJIbHO-BOCCTAHOBUTEITbHYIO. HasoBute
OKUCITNTES1b, BOCCTAHOBUTEIb.

N~ -5e - N[5
020 +4e —-207 | 4

NH, (3a cuert N-%) — BoccTaHoBUTENb; O,— okucnutens.

4 okucnenne

5 BoccranosneHune

5) AmMMuMak  crnocobeH  BOCCTaHaBnuMBaTb  OKCUObI

MaJl10aKTNBHbIX METarisioB

PaccmoTpute peakumio Kak OKUCNUTeNnbHO-BOCCTaHOBUTENbHYK. Hasosute
OKUCIUTESb, BOCCTaHOBUTESb. PaccTtaBbTe KOO PULMEHTHI.

NH3 + CuO —»N2 + Cu + HZO

2N—=2 —6e — N%O
Cu*™ + 2e —Cu

NH, (3a cuert N-%) — BocctaHoButenb; CuO (3a cuet Cu*?) — okucnurerns.

2NH3 + 3Cu0O = N2 + 3Cu + 3H20

OKUCrieHumne

6‘ 1
2| 3 BoccraHosnenue



[ OpeHne ammmaka B Kucrnopoae ﬁ ﬁ




6) AKTMBHbIE MeTarnsbl CNOCOOHbI 3amMellaTb B aMMUake atom
BO4OpOAA.

Kycouek HaTpus, onyLeHHbIN B XUOKUA aMMMaK, OKpalluBaeT
ero B oMosfieToBbIN LIBET, CO BPEMEHEM OKpacKa UCYE3aET, a
nocrie ucrnapeHna aMmmmaka Ha gHe cTakaHa ocTtaetcd Oenbii
NOPOLLOK amMmmnaa HaTpums:

PaccmoTpute peakumrd Kak  OKUCNUTENIbHO-BOCCTAHOBUTENbLHYIO.
HasoBuTe okucnurtesnb, BocCTaHOBUTENb. PaccTtaBbTe KOO PULMEHTHI.

NH, + Na — NaNH, + H,

2H" + 2e — H, 2‘1
Na’ —1e - Na*'| 1|2

NH03 (3a cuet H*") — okmcnuTens, NpoLecc BOCCTaHOBMNEHUS;
Na” — BoccTaHOBUTENb, NPOLIECC OKUCTIEHUA.

2NH, + 2Na = 2NaNH,, + H,

amMng HaTpud ﬁ




aTOPHbLIN onbIT: CBOMNCTBA coflen aMMOHNS

[lpooenanTte KA4eCTBEHHYIO peakuuio Ha MOH aMMOHUS.

[TomecTnte B nNPoOMPKY CMEeCb Xfopuaga amMMOHMA U
rmgpokcmaga Kanbumss u Harpenmte cmecb. Onpegenute
obpasyllmncs amMMmak Mno XapakTepHOMY 3anaxy U cC
NOMOLLbHO /1

A




[lpmeHeHne ammmnaka

1. Npon3BoacTBO nNiacTmMacc U BOJTOKOH
. B cocTtaBe mowoumx cpeacTs

. [pon3BoacTBO a30THbLIX YyO00peHNN

. B cenbckom xo3auncTee

. ['lpon3soacTBo a30THOU KNCNOTLI

. Nony4yeHue B3pbIBYATLIX BELLECTB

~ O o0 B~ W D

. B meanuuHe
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1. BoaHbIn pacTBOp amMuaka UMeer:
A) wenoyHyto cpeny;  B) kncrnotHyto cpeny;
b) HenTpanbHyo cpeay; ) BepHOro oTeeTa cpean NpuBeAEHHbIX Bbllle
2. B&dnmogencrteme ammmaka ¢ XyiopoBoAopOa0OM OTHOCUTCA K peakLUaMm .

A) pasnoxeHus; b)coeguHenus; B) sameweHns; ) obmeHa.
3. AMMMak B3aUMOOEWCTBYET C HarpetbiM okcugom wmean (|
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BOCCTaHaBIMBas ero o metannuyeckon meaun. lNpn atom
aMMMaKk oKucngaerca Ao: E
A) cBobogHOro asora; B) okcmnga asora (1V);

4. Hporemmenasotkid)inTenosHO-BOCCTaHOBMTOREGHOE aaaidll¥)ammMmnaka c:
A) KUCNOpPOAOM B OTCYTCTBME KaTanuaartopa,

B) kucnopogom B NPUCYTCTBUM KaTannaaropa;
B) conaHon kncnortou; [') okcugom meam (I1).

5. JlabopaTopHbIM CIOCOOOM MosTy4eHUs aMMmuaka ABNsETCS:
A) cnMHTE3 U3 a3oTa 1 BoOopoaa;
b) B3anmogencTemem xnopuaga aMMOHUSA CO LLenoYamu;
B) TepMmunyeckoe pasnoxeHue xnopuga aMMOHUS;
[') BCe npuBeaeHHbIE Bbllle OTBETHI BEPHbI.

6. HanuwuTte ypaBHeHne peakumm ammMmuaka ¢ CEpHOMN KUCNOTOMN B MOSbHbIX
cooTHoweHnax 1:1 n 2:1. Cymmbl KO3(PDULUMEHTOB B 3TUX peakLNSIX pasn—@
A) 3 1n 5; )3 n4; B)4 n 5; 5 n6. ﬁ
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